



# «КАРАБАХ – ЭТО АЗЕРБАЙДЖАН, МАМА! – СКАЗАЛ СЫН...



Более 16 лет работал литературным сотрудником нашей редакции Валерий Николаевич Дышин. А пришёл он в журналистику, можно сказать, по счастливой случайности. В начале марта 2002 года в рамках подготовки к 75-летию «Вышки» мы объявили конкурс «Литературная «Вышка». И в редакционную почту стало приходить столько стихов, сказок, рассказов, поэм, повестей, что мы не успевали оценивать их, а уже после размещать на страницах газеты.

Рассказ бакинца, окончившего школу им. Нахичеванского, высшее военноморское училище, капитана II ранга Валерия Дышина, прочитала на одном дыхании, и, расслабившись на последнем абзаце, тут же подписала его в печать. «Вугар» был опубликован на страницах «Вышки» 2 апреля 2002 года. С этого рассказа и началось сотрудничество человека, прошедшего суровыми дорогами первой Карабахской войны, и «Вышки», которая в годы Великой Отечественной войны ни разу не приостанавливала выход на связь со своими читателями. Его статьи, написанные пером профессионала, неизменно вызывали не только широкий читательский интерес, но и живой отклик в сердцах каждого из тех, кто на протяжении многих лет является подписчиком нашей газеты. Не погрешу против истины, если скажу, что многие покупали «Вышку» и подписывались на нашу газету ради того, чтобы встретиться на её страницах с человеком, не умеющим и не желающим равнодушно смотреть на несправедливость и всякие беспорядки, мешающие нормальному течению жизни. Мы знали, что у Валерия есть семья, роль хозяйки в которой отведена Матанат ханум. Знали, что они вместе воспитывают двоих сыновей. Несколько лет назад по состоянию здоровья Валерий вышел в отпуск, а когда врачи посоветовали лечиться серьёзно, решил взять тайм-аут. Но связь с газетой не прерывал. Периодически публиковался, причём рукописные странички своих статей посылал с сыном Фуадом сотруднице редакции – заведующей библиотекой, где помимо

самых разных книг, словарей и энциклопедий, хранятся подшивки «Вышки» с 1940 года, Людмила Петровна Бабаевой...

Дежурство над 39-м номером газеты 22 октября началось с неожиданного печального сообщения, которое прислал по электронной почте наш давний автор Эльмир Шарипов, знакомый читателям «Вышки» по серии очерков об азербайджанцах, героически защищавших Брестскую крепость в годы Великой Отечественной войны. Когда мы увидели эти строки: «У Валерия Дышина в бою погиб сын», всё поплыло перед глазами. Услышав эту трагическую весть, Людмила Петровна разрыдалась, повторяя сквозь слёзы: «Какой воспитанный, интеллигентный, красивый юноша»... В тот вечер мы всем коллективом выразили Валерию Николаевичу соболезнование по поводу этой невосполнимой утраты, ещё не ведая о том, что произошло на самом деле.

«Фуад Валерьевич Мамедов, родился 1 августа 1998 года, в городе Баку в семье военнослужащих. Валерий Николаевич Дышин, подполковник запаса, служил в Вооружённых силах Азербайджана после распада СССР. Мать Матанат Арастун гызы Мамедова после окончания Азербайджанской сельскохозяйственной академии добровольно служила в Вооружённых силах Азербайджана. Познакомились папа с мамой во время 1-й Карабахской войны в начале 1994 года. В 2004 году Фуад начал учёбу в средней школе №221 Хатаинского района. Окончив школу в 2015 году, поступил в Нацио-

нальную авиационную академию. В годы учёбы не только со всей серьёзностью и ответственностью осваивал азы своей будущей профессии, но и достаточно увлечённо занимался танцами. С танцевальным ансамблем «Sema» побывал на гастролях в Турции, Грузии, России. Затем ему довелось участвовать в съёмках клипа одной из песен Эмина Агаларова. После этого он попал на съёмки фильма «Жара в Баку», где был дублёром одного из главных актёров. Успешно проработав пять лет в Авиационной академии, Фуад получил специальность пилота вертолёта. В мае 2020 года был призван на срочную военную службу, в мотострелковую часть. 21 октября 2020 года, сражаясь за освобождение оккупированных земель Азербайджана, погиб в наступательном бою на Ходжавенском участке фронта в возрасте 22-х лет», – написал в своём письме в редакцию брат Фуада, Руфат.

Как рассказал сам Валерий Николаевич, в тот день в 12 часов дня Фуад позвонил матери и сообщил о том, что азербайджанские воины, освобождая родные очаги от врага, продвигаются вперёд. «Карабах это Азербайджан, и восклицательный знак», мама! – сказал сын... А вечером пришла весть о его гибели от пули снайпера»...

Вчера утром, перед дежурством над очередным номером, Руфат прислал на электронную почту редакции ксерокопии страницы «Вышки» с первым рассказом отца. Я



решила найти эту подшивку и ещё раз прочитать рассказ Валерия «Вугар», с кратким содержанием которого хочу ознакомить наших читателей.

«В боевых действиях наступил перелом. После изматывающего отступления удача улыбнулась. На отдельных участках фронта наши войска наступали. В те дни и оказался на передовой вместе со своей ротой рядовой Ибрагимов Вугар. Была ночь. Сняв шапку, Вугар положил голову на бруствер, для удобства подперев её руками, и смотрел в небо. Тусклые звёзды светили лениво, безразлично взирая на земную суету людей. Позади окопов, в тылу, стояла полная тишина, и несведущему человеку было невдомёк, что войска по первой команде готовы сдвинуться с места и устремиться вперёд. Ну, а пока... Пока совсем не хотелось думать о войне.

Вугару призвали на службу в восемнадцать лет. Окончив школу, он не стал поступать в институт... Устроился продавцом газет. Бродя по бакинским улицам с кипой газет, он быстро освоил профессию. Знал: чтобы привлечь клиентов, нужно самому, в первую очередь, знать, о чем пишет пресса.

Круг знакомых благодаря работе расширился. Многие, завидев его издали, уже махали рукой. И со всеми Вугар приветливо здоровался...

Устав от ходьбы, Вугар садился передохнуть возле них, и становился невольным свидетелем человеческих переживаний. Больше всего было разговоров про Карабах. Никто не знал, как решить эту проблему, но все видели по количеству новых беженцев, что дела на фронте идут плохо. Бесконечные споры до хрипоты – кто виноват? – как всегда сводились к обвинению в бездарности политиков и военных руководителей.

Больше других в семье Вугар тянулся к матери. И даже находясь в армии, он часто вспоминал именно о



больше тяготеть к литературе. Многие наизусть знал из Самеда Вургуня, Расула Рзы. А однажды и сам написал стихотворение про любовь. Почему про любовь? Да любил Вугар в одноклассницу Натаван! Раз и навсегда, казалось ему. Вугар написал в то время много стихов, посвященных ей... Порвал их, когда понял, что Натаван дружит с другим парнем. Произошло это в десятом классе... Через год прозвенел последний звонок... На устax у всех тогда звучало слово «Карабах», на оккупированной территории хозяйничали бандиты, с экранов телевизоров звучали неутешительные вестии...

Проводы в армию прошли торжественно. Дома и на призывном пункте было сказано много добрых напутственных слов, которые сводились к одному: служить надо честно и добросовестно, крепко любить Родину, быть готовым её защитить. Вугар их усвоил. Он стал хорошим солдатом – об этом говорят командиры. Он умело владел автоматом, ловко метал в цель гранаты и готов постоять за Родину. Вот почему Вугар здесь, на передовой. Он также был уверен, что с ним ничего дурного не случится, что во Вселенной его «я» утвердилось прочно настолько, насколько ему отведено судьбой...

А отведено Вугару, должно быть, много. После службы в армии он поступит в университет на факультет журналистики. Выучится и станет поэтом... А ещё ему вспомнилась последняя ночь перед службой в родном доме. Слышно было, как в ночной тишине в родительской спальне молилась мать: «Аллах сохрани ему жизнь. Ты милостивый и справедливый...»

На горизонте, там, где находился противник, забрезжил рассвет. Начался новый день. По окопам передали приказ: «Перебежками вперёд!» И когда раздался этот приказ, Вугар вскопил на ноги, чувствуя в себе недюжинный запас молодой, здоровой силы, и рванулся вперёд...

Через минуту он упадёт на истерзанную войной землю, чтобы не податься с ней никогда...

«Совсем как Фуад», – невольно пронеслось в голове...

25 октября Азербайджанская армия, нанесённый серьёзный урон огнём противнику на территории Ходжавендского, Губадлинского и Лачинского районов, ответила на гибель в бою Фуада и других защитников нашей Родины. В результате обстрела подразделениями азербайджанской армии подразделений армянских вооружённых сил, расположенных на Агдеринском и Ходжавендском направлениях, противник понёс большие потери в живой силе. Стало известно, что боеприпасы противника находятся на исходе, а артиллерийские установки выведены из строя.

Светлая память о Фуаде, преданном земле в Аллее шехидов Сураханского района, будет жить не только в нашей памяти и наших сердцах, но и на страницах нашей газеты, которую будет читать спустя десятилетия наши потомки... Жизнь этого молодого, интеллигентного, красивого парня, беззаветно любившего Родину, будет служить достойным примером ученикам тех школ Сураханского района, которых сюда, в Аллею шехидов, будут приводить их классные руководители и родители...

Медина ГАСАНОВА.